



# БЪЛГАРСКИ ЗЪБОЛЕКАРСКИ СЪЮЗ

София 1000, бул. „Витоша“ № 12, тел.: 02/ 451 43 12; 02/ 451 43 13; 0988 136 900  
0988 136 901; 0888 407 226; E-mail: [office@bzs.bg](mailto:office@bzs.bg); Website: [www.bzs.bg](http://www.bzs.bg)

---

Дата: 19.04.2022 г.  
Изх. №: 397

До: **Проф. Асена Сербезова**  
**Министър**  
**Министерство на здравеопазването**  
**Република България**

Относно: **Проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 4 от 2009 г. за условията и реда за предписване и отпускане на лекарствени продукти.**

Уважаема проф. Сербезова,

Във връзка с публикувания проект на Наредба за изменение и допълнение на Наредба № 4 от 2009 г. за условията и реда за предписване и отпускане на лекарствени продукти, заявяваме, че Българският зъболекарски съюз (БЗС) е подкрепил изграждането на Национална здравна информационна система в България. Преходът към нея трябва да бъде плавен и прецизен, защото касае промяна в една от най-консервативните системи, а именно - здравеопазването. Това трябва да става с прякото участие и с активното експертно становище на съсловните организации на лекарите, лекарите по дентална медицина и фармацевтите. БЗС доказва своята експертиза, като преди три години спря внедряването на софтуеърния продукт „Сноудент“, предложен от една софтуеърна компания, като по този начин спести средства на МЗ и запази авторитета и на МЗ, и на БЗС.

БЗС настоява и категорично стои зад становището за предписване на лекарствен продукт с рецептурна бланка на хартиен или с електронно предписание и запазването на реда по чл. 6 на същата наредба.

Проектът на Наредбата се появи без изобщо предварително да е обсъждан с хората, които изписват рецепти – лекари и лекари по дентална медицина. Достигналата до нас информация е, че той е обсъждан вътрешно ведомствено с колеги фармацевти. Нямам информация относно обсъждане с представители на Българския лекарски съюз (БЛС), но представител/и на Българския зъболекарски съюз (БЗС) не са участвали в проекта за изготвянето на проекта на тази наредба. Тук е мястото да подчертая, че двете съсловия – БЗС и БЛС, дадоха своите конкретни и компетентни становища срещу

премахването на хартиената рецепта пред служебното ръководство на МЗ, които бяха разгледани от него и одобрени. А тези становища са валидни и до днес:

- Рецептите се изписват електронно за лекарства, които напълно или частично се заплащат от НЗОК. Тези рецепти се изписват единствено и само от договорните партньори на НЗОК.

В денталната медицина над 3000 лекари по дентална медицина нямат сключени договори с НЗОК. Въвеждането на електронната система ги лишава от правото им да изписват свободно хартиени рецепти при условие, че не използват програмните продукти за работа с НЗОК.

- Голям е броят колеги – лекари и лекари по дентална медицина, които са прекратили дейността си поради пенсиониране или други причини. Те няма да имат възможност да изписват рецепти, дори на самите себе си и ще бъдат лишени от това тяхно професионално право!
- Много често изписването на лекарства на рецепта се налага по спешност, но ако няма интернет връзка, ако няма компютър/лаптоп под ръка, особено в отдалечените райони, то как да реагира лекарят/лекарят по дентална медицина?
- Да не споменавам изписването на рецепти във връзка с обучението на студенти по медицина и дентална медицина. Факултетите по дентална медицина не са лечебни заведения!

Разчитам, че съображенията на БЗС ще бъдат обсъдени на предложената от Вас среща в четвъртък, 21.04.2021 от 11:00 ч. и ще бъде изработен адекватен алгоритъм за запазване и на хартиената рецепта.

С уважение:



Д-р Николай Шарков  
Председател на УС на БЗС